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REZUMATUL LUCRĂRII 

 

Revelația Dumnezeiască ne învață că omul a fost făcut după chipul lui Dumnezeu, dat în 

Fiul, astfel că omul este chip al Chipului manifestat în persoana Fiului, adică a lui Hristos. Dar 

este mai puţin cunoscut faptul că taina omului nu se află în el însuşi, în mod autonom, din punct 

de vedere ortodox, ci în Arhetipul, în Modelul divin. Aşa cum adevărul icoanei se afla în 

persoana zugrăvită pe ea, tot aşa şi adevărul omului se afla în Modelul lui. Aceasta tocmai 

fiindcă Modelul este cel care organizează şi configurează materia şi, în acelaşi timp, o atrage. 

Modelul, adică Arhetipul, reprezintă conţinutul ontologic al chipului (icoanei).1 

Departe ca adevărul ontologic al omului să se afle în sinele lui, înţeles în mod autonom, 

cum susţin teoriile materialiste, în suflet sau în partea superioară a sufletului, în minte sau 

intelect, cum credeau mulţi filosofi antici, sau exclusiv în persoana omului, cum admit sistemele 

filosofice antropocentrice contemporane, acesta se află în Arhetipul lui. De vreme ce omul este o 

icoană, existenţa lui reală nu e determinată de elementul creat din care este făcută icoană, ci de 

Arhetipul ei necreat. Omul este înţeles de Părinţi în mod ontologic numai ca fiinţă teologică, 

fiindcă  ‖ontologia lui este iconica‖. Creat după chipul lui Dumnezeu, omul tinde, prin natura lui 

însuşi, prin însuşi faptul că este om, spre Cel ce este Chipul său Dumnezeiesc.2 

Omul a fost menit de Dumnezeu, prin constituţia sa psiho-somatica, să fie inel de legătură 

între cer şi pământ şi să se înalţe cu întreaga creaţie spre Dumnezeu, ca să se împărtăşească de 

nemurirea lui. Opunându-se însă voii lui Dumnezeu, Adam n-a mai dat curs aspiraţiei către 

Arhetipul divin, ci s-a prăbuşit în materialitatea acestei lumi, alterând grav chipul lui Dumnezeu 

pe care îl purta în fiinţa sa şi, odată cu aceasta, şi fiinţa proprie.3 

Actul creaţional al omului i-a preocupat şi pe Sf. Părinţi, care l-au definit drept cea mai 

înaltă creatură văzută, numindu-1 ‖regele creaţiei‖, sau reprezentarea în mic a lumii celei mari, 

adică un microcosmos. Tot aşa şi scrierile talmudice reflectă valoarea deosebită a fiinţei umane, 

precizând că ea este egală cu ansamblul creaţiei, iar dacă cineva suprimă o singură fiinţa umană, 

                                                           
1 Pr. Prof. Dr. Dumitru Popescu, Problema „chipului”lui Dumnezeu din om după Gigorie de Nyssa, în 

„Glasul Bisericii‖, an. XX, 1961, nr. 3, p. 343. 
2 Florin Caragiu, Antropologia iconică, Editura Sofia, Bucureşti, 2007, p. 87. 
3 Marius Telea, Antropologia Sfinţilor Părinţi Capadocieni, Editura Emia, Hunedoara, 2005, p. 56. 
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Scriptura îi impută exact ca şi cum ar fi distrus lumea întreagă şi invers, dacă cineva salvează o 

singură fiinţă, Scriptura îi apreciază gestul ca şi cum ar fi salvat o lume întreagă.4 

Ocupându-se cu originea şi poziţia excepţională a omului în cadrul creaţiei, cu structura 

fiinţei umane şi scopul său final, antropologia biblică, spre deosebire de cea profană, pune în 

valoare transcendenţa omului în raport cu creaţia, studiindu-1 în perspectiva comuniunii lui cu 

Dumnezeu şi cu semenii. Fiind creat ca fiinţă socială (cf. Facerea 2, 18), omul poate exista ca 

persoană numai în starea de comuniune cu Creatorul său şi cu aproapele, altfel, destinul lui 

devine tragic.5 

Natura omului este duală: materială, indicată prin „ţărâna‖ luată din pământ şi spirituală, 

indicată prin „suflarea de viaţă”. Prin natura sa, deci, omul („anthropos‖ = privitor în sus, fiinţă 

nobilă) primează faţă de restul creaturilor. El este deasupra tuturor fiinţelor, ca o creatură 

raţională, duhovnicească şi socială. Din mâna Ziditorului el a ieşit perfect (înţelegem o 

perfecţiune virtuală, atât din punct de vedere fizic, cât şi moral-intelectual), având încredinţarea 

de a trăi în condiţii excepţionale „în grădina cea din Eden”, pe care trebuia „s-o lucreze şi s-o 

păzească” (Facerea 2, 15), adică să menţină şi să sporească frumuseţea raiului pământesc care-i 

aparţinea.6 

 Antropologia răsăriteană face deosebire esenţială între fiinţa lui Adam înainte de păcat şi 

cea după căderea în păcat. Din moment ce s-a schimbat punctul de referinţă sau atracţie al 

omului, puterile sufletului nu mai folosesc lucrările simţurilor, ci sunt folosite de acestea. În loc 

ca sufletul să se concentreze în el şi în Dumnezeu, şi să unească astfel toate cele divizate de 

natura lor, el se lasa atras de cele sensibile şi în cele din urmă este înrobit prin intermediul 

simţurilor de acestea. Dar pe lângă faptul că omul crează mai degrabă diviziunea celor ce erau 

unite, simţurile înseşi ale omului şi puterile corespunzătoare ale sufletului îmbracă, din moment 

ce se supun lor, forma celor sensibile, şi-şi fac un chip analog lor. Sufletul, mişcat împotriva firii 

către materie, îmbracă, prin intermediul trupului, chip pământesc. Sau, cum spune Sfântul 

Grigore de Nyssa, omul se înjugă cu aspectul exterior al unei fiinţe iraţionale. Din om 

duhovnicesc devine om pământesc, după cuvântul Apostolului, îmbrăcând astfel hainele de piele, 

despre care vorbeşte Scriptura după căderea omului în păcat (Facerea 3, 21).7 

                                                           
4 Pr. Drd. Ioan Bude,   Antropologia Vechiului Testament, în „Studii Teologice‖, nr. 3, 1989, p. 26 
5 Pr. Prof. Dr. Ion Bria, Dicţionar de teologie ortodoxă (A—Z), E.I.B.M.B.O.R., Bucureşti, 1981, p. 19. 
6 Pr. Drd. Ioan Bude,  Antropologia Vechiului Testament, în „Studii Teologice‖, nr. 3, 1989, p. 28 

7 Ibidem, p. 57. 
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Înainte de a fi îmbrăcat în hainele de piele, omul purta un veşmânt ‖ţesut de Dumnezeu‖, 

haina lui psiho-somatica era ţesută din harul, lumina şi slava lui Dumnezeu, aşa cum va fi trupul 

lui Hristos înviat din morţi. Cei dintâi oameni creaţi erau îmbrăcaţi în slava de sus, care îi 

acoperă mai bine decât orice haină. E vorba de vesmântul chipului lui Dumnezeu în om, de 

natura umană dinainte de cădere, alcătuită şi construită deiform. În acel vesmânt strălucea 

asemănarea cu Dumnezeu, fără să fie deplină, pe care o constituia nu o figură exterioară sau o 

culoare, ci nepătimirea, fericirea, nestricăciunea, caracteristici în care se contempla frumuseţea 

dumnezeiască. Hainele primilor oameni erau haine de lumină, nu haine de piele.8 

Dar cum Dumnezeu întoarce răul săvârşit de om spre binele acestuia, tot astfel şi hainele 

de piele, care constituie o degradare a stării originare a omului, îi permit să supravieţuiască în 

condiţiile unei existenţe afectate de păcat. Dumnezeu n-a îngăduit să dispară sau să se corupă 

integral însuşirile chipului lui Dumnezeu în om. Intervenind în procesul coruperii, le-a 

transformat în haine de piele şi astfel a făcut ca ele să fie cele care oferă omului supravieţuirea. 

Sfântul Ioan Gură de Aur spune că Dumnezeu nu l-a lipsit pe om de întreaga putere pe care 

acesta o avea asupra lumii, ci i-a mai lăsat putina. I-a lăsat puterea asupra vietăţilor, care sunt 

indispensabile pentru conservarea lui, iar omul poate exercita o putere şi asupra celorlalte, ca şi 

în general asupra pământului, cu tehnicile pe care le dezvolta graţie raţiunii pe care i-a dat-o la 

origini Dumnezeu şi de care nu l-a privat integral după cădere. Cu tehnicile care se dezvolta 

progresiv de-a lungul timpului după cădere se gospodăreşte constituţia lumii.9 

Dar, mai mult decât atât, hainele de piele nu sunt doar mijloace spre supravieţuire, ci şi 

mijloace pe calea lui noua către Dumnezeu. Prin faptul că nu-şi găsesc împlinirea în lume (cu cât 

ai mai mult, cu atât mai mult doreşti), poftă şi căutarea satisfacţiilor îl călăuzesc iarăşi pe omul 

înţelept spre căutarea singurului lucru bun. Mai mult decât orice, spune Sfântul Grigore 

Teologul, acest lucru l-a urzit Cuvântul meşteşugar şi înţelepciunea mai presus de orice minte ca 

să fim înfrânţi de cele ce se fac şi se prefac, de cele care aleargă, alunecă şi fug, să vedem 

naşterea şi neorânduiala lor şi să mergem spre cele viitoare. Însăşi căutarea păcătoasă a 

plăcerilor, care orientează omul către valorile materiale în locul celor spirituale şi care este 

                                                           
8 Panayotis Nellas, Omul, animal îndumnezeit, Perspective pentru antropologia ortodoxă, Ed. A II-a, studii 

introductive şi traducere de diac. Ioan Ică Jr., Editura Deisis, Sibiu, 1999, p. 78. 
9 Paul Hinlickz, Theological anthropology, în „Journa of Ecumenical Studies‖, Geneve, anul XXXVI, 1997, 

p. 44. 
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manifestarea răsturnată a dorinţii omului către Dumnezeu, urmată de durere, continua să conţină 

elementul pozitiv originar şi depinde de om să întoarcă mişcarea ei iarăşi spre binele real.10 

Astfel, hainele de piele au o dublă semnificaţie în gândirea antropologică răsăriteana: pe 

de o parte, hainele de piele sunt rezultatul natural al păcatului, reprezintă o întunecare a chipului 

lui Dumnezeu în om, o cădere din starea conform naturii, constituind în acelaşi timp o osândă, o 

ofensă şi o rană; pe de altă parte, ele reprezintă un leac şi o binecuvântare, constituie o 

posibilitate nouă pe care o dă Dumnezeu omului ca să poată supravieţui în moarte, din moment 

ce a pierdut viaţa, şi, mai ales, ca să supravieţuiască corect, să ajungă în punctul de a regăsi mai 

deplin viaţa şi formă mai frumoasă a vieţii lui Hristos.11 

Omul este cea mai complexă şi plină de sensuri parte a creaţiei. El este unica realitate 

creată care poartă în sine spirit raţional. Această raţiune (cunoscătoare) a spiritului uman precum 

şi raţionalitatea lui cer un anumit mod de existenţă. Primul element care se impune pentru 

dezvoltarea şi manifestarea deplină a spiritului este trupul. Astfel prin fiinţarea împreună a 

trupului şi sufletului se pun bazele existenţei umane. Cum se vede, trupul şi sufletul nu sunt două 

entităţi izolate şi puse să subziste împreună, ci sunt interdependente coexistând printr-o 

condiţionare reciprocă.  Compusul uman (trup-suflet) nu este o mixtură rigidă a două elemente 

fără legături între ele, ci el cere pentru existenţa sa ca între părţile lui să fie o anumită relaţie şi 

compatibilitate. 12 

Însă această antropologie revelaţională şi teologică, de-a lungul timpului a intrat în 

discordanţă cu unele sisteme antropologice, care ofereau o imagine incompletă despre om, 

reducţionistă şi inevitabil fatalistă. 

Pentru antropologiile seculare moderne, naturaliste, fiinţa omului nu constă în altceva 

decât aceasta lasă a se vedea şi decât se poate cerceta cu instrumentarul ştiinţific. Este, aici, nu 

doar o atitudine pozitivistă ori scientistă, ci şi o anumită structură mentală proprie începuturilor 

modernităţii, anume tendinţa de naturalizare a existenţei. Din acest unghi, statura omului este 

drastic limitată, şi nu doar în renunţarea la o adevărată înţelegere a persoanei, ci şi, pe de o parte, 

                                                           
10 Sf. Grigorie de Nazianz, Cele cinci cuvântări teologice, trad. din greceşte de Pr. Gh. Tilea şi Nicolae I. 

Barbu, după ediţia din 1947, Bucureşti, 2008, p. 78. 
11 Panayotis Nellas, Omul, animal îndumnezeit, Perspective pentru antropologia ortodoxă, Ed. A II-a, studii 

introductive şi traducere de diac. Ioan Ică Jr., Editura Deisis, Sibiu, 1999, p. 79. 
12 Pr. Dr. Marin D. Ciulei, Antropologie Patristica, Editura Sirona, Alexandria, 1999, p. 78. 
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în privinţa naturii, redusă la biologie, iar pe de alta a sensului, anulat. Totul este chimie, totul este 

dictat de ―centri‖ specializaţi din creier, totul e explicabil cromozomial.13 

Construită prin refuzul faţă de orice apel la Dumnezeu, neeclesială şi netradiţională, în 

conflict explicit cu orice alte criterii şi valori care nu sunt exclusiv ale raţiunii autonome, 

civilizaţia modernă este literal antropocentrică. În acest context această lucrare încearcă să 

descifreze atât elementele structurale ale acestui antropocentrism cât şi rezultatele sale privind 

persoana umană şi societatea modernă, rezultate care se anunţă ca provocări la adresa 

antropologiei biblice autentice.14 

Materialismul modern nu ar trebui să fie aşa de insolit pentru teologia şi spiritualitatea 

ortodoxă. Sfântul Maxim Mărturisitorul vorbea, încă din secolul al şaptelea, de anumite curente 

materialiste (de sorginte filosofică şi religioasă în egală măsură), potrivit cărora sufletul ar fi 

numai un ―epifenomen‖ al vieţii biologice sau un element adăugat trupului15. Aşadar, ceea ce 

urmăreşte antropologia biblică este o argumentaţie pentru existenţa distinctă (nu separată) a 

sufletului, pentru ireductibilitatea unui altceva decât trupul – faţă de acesta din urmă. 

Argumentul e însă întărit de revelaţia biblică. Sfântul Maxim, citând Facerea, 2, 7, arată 

că firea deplină a omului constă din suflet raţional şi trup, că ―raţiunea firii omeneşti este că firea 

să fie suflet şi trup‖16. Cele două aspecte nu sunt ontologic diferite, de vreme ce trupul este 

alcătuit din ―substanţa materiei din care provine deodată cu sufletul‖17, însă aceasta nu exclude 

situaţia deosebită a sufletului, constituit în mod negrăit din suflarea divină şi vivificatoare. De 

fapt, ―alta este raţiunea şi altul modul sufletului, şi alta raţiunea şi altul modul trupului‖18. În 

revers, diferenţele tropice sau de mod nu trebuie să ne conducă la concluzia că avem de-a face cu 

două elemente eterogene, numele ―om‖ referindu-se la ambele, amândouă fiind create după 

chipul lui Dumnezeu19. 

Atitudinea Teologiei biblice faţă de dimensiunea materială a omului are la bază 

conţinutul revelaţional, care încadrează trupul ca împreună-lucrător cu sufletul la scopul acestuia. 

                                                           
13 Horia R. Patapievici, Omul Recent, Editura Humanitas, Bucureşti, 2001, p. 99. 

14 Pr. Prof. Dr. Dumitru Popescu, Problema „chipului”lui Dumnezeu din om după Gigorie de Nyssa, în 
„Glasul Bisericii‖, an. XX, 1961, nr. 3, p. 343. 
15 Sf. Maxim Mărturisitorul, Ambigua, în „P.S.B.‖, vol. 80, trad. introd. şi note de Pr. Prof. Dr. D. Stăniloae, 
E.I.B.M.B.O.R., Bucureşti, 1983, pp. 286-287. 
16 Ibidem, p. 288. 
17 Ibidem. 
18 Ibidem, pp. 290-291 şi 275-276. 
19 Pr. Prof. Dr. D. Stăniloae, Teologia Dogmatică Ortodoxă, vol. I, Ediţia a II-a, E.I.B.M.B.O.R., Bucureşti, 1978, p. 
395. 
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Trupul omenesc, care constituie partea materială a omului, are, ca şi sufletul, o valoare şi un 

scop, mai ales că numai împreună el îl caracterizează pe om ca şi chip al lui Dumnezeu.20 

De-a lungul timpului, Teologia şi-a elaborat demersul definirii şi înţelegerii conceptului 

de trup în funcţie de provocările contemporane, în faţa cărora nu putea rămâne pasivă. În acest 

sens, teologia a căutat să formuleze şi să promoveze o concepţie în acord cu realitatea, cu literă şi 

spiritul învăţăturii biblice. 

Astfel, în Teologie, trupul este adaptat continuu spiritului său, imprimat în mod particular 

de spirit.21 Într-o notă la Ambiguă (Sf. Maxim) părintele ne spune că există o fuziune şi o 

compenetrare a caracterelor celor două părţi ale omului (trup şi suflet)22, trupul avându-şi 

rădăcinile în spirit fără să fie materiale, ci spirituale şi spiritul asemenea.23 Era nevoie de această 

fuziune mai ales pentru împlinirea vocaţiei omului de împărat al creaţiei. „Trupul are în raţiunea 

sa menirea de a fi instrumentul material prin care sufletul să intervină în creaţie".24 Cu toate 

acestea omul este o unitate tainică indivizibilă. 

Valoarea trupului pentru Teologie reiese din aceea că el nu reprezintă doar un mecanism 

biologic automat şi independent ci, în teologie, „trupul participă la actele spirituale ale omului. 

Mâinile nu rămân nici ele organe pur materiale, ci se imprimă de o mare complexitate 

spirituală‖.25 

Fiinţa omenească nu poate fi cugetata fără har. Ea n-ar fi fiinţă omenească, dacă ar fi lipsită 

de har. Harul reprezintă caracterul dinamic divin al fiinţei umane. Şi, în acelaşi timp, e însăşi 

afirmarea ei în existenţă. Nu se poate cugeta fiinţa omenească fără harul ei de-a fi şi de a 

manifesta acest har, de-a fi în tot felul de fapte spirituale şi trupeşti. Fără har, fiinţa omenească ar 

fi moartă, adică n-ar exista pur şi simplu. În har se manifestă însăşi viaţa ei. Numai teoretic se 

poate deosebi între fiinţa omenească şi harul ei. În concret, însăşi existenţa fiinţei omeneşti 

implică harul ei de-a fi şi de-a face mereu ceva pentru a fi şi pentru a se arăta altfel şi altfel.26  

                                                           
20 Ibidem, p. 260. 
21 Pr. Prof. Dr. D. Stăniloae, Teologia Dogmatică Ortodoxă, vol. I, E.I.B.M.B.O.R., Bucureşti, 1996, p. 252. 
22 Sfântul Maxim Mărturisitorul, Ambigua, în „P.S.B.‖, vol. 80, trad. de Pr. Prof. Dr. D. Stăniloae, E.I.B.M.B.O.R., 
Bucureşti, 1983, p. 48, nota 2 
23 M. A. Costa de Beauregard, Dumitru Stăniloae. Mica Dogmatici vorbită, Editura Deisis, Sibiu, 1995, p. 26 
24 ****, Texte Nedorite, Editura Coral Sanivet, Bucureşti, 2002, p. 93 
25 Ibidem, p. 87. 
94 Pr. Prof. Dr. D. Stăniloae, Studii de teologie dogmatică ortodoxă, Editura Mitropoliei Olteniei, Craiova, 1991, p. 
248 
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Mentalitatea seculară este o atitudine faţă de realitate care poate fi descrisă foarte bine 

prin termenul naturalism. Această atitudine implică procesul de profanare (de-teologizare, de-

sacralizare) treptată şi radicală – cel puţin, în intenţie – a tuturor criteriilor şi valorilor în funcţie 

de care societatea modernă vrea să se realizeze. În prelungirea acestui proces mental, căutarea 

puterii prin ştiinţă şi tehnologie vrea să asigure pârghiile prin care aceste criterii şi valori să 

devină operative, eficiente. Dar toate acestea – criterii, valori şi pârghii – sunt proiecţii ale 

omului care vrea să-l înlocuiască pe Dumnezeu la cârma universului, ale omului care vrea să 

joace rolul lui Dumnezeu, făcând o lume a lui (pe care caută să o suprapună creaţiei lui 

Dumnezeu), a cărei raţionalitate să nu mai exprime intenţiile lui Dumnezeu, ci ale omului căzut 

de la faţa Creatorului. 

Renunţând la supranaturalismul medieval, naturalizându-se, secularizându-se, devenind 

nihilist-antimetafizică (cum spune Culianu), lumea modernă a pierdut legătura cu modelul şi 

puterea realizării adevăratei umanităţi, Sfânta Treime, de asemenea cu chipul omului deplin, 

divinouman, realizat în Hristos.27 

Omul naturalizat, redus la statutul de natură, depersonalizat, nu mai putea fi evaluat decât 

ca individ al unei specii, al unei specii care părea – şi această impresie nu a dispărut nici pe 

parcursul secolului XX, ba dimpotrivă – să nu mai cunoască solidaritatea, incapabilă să 

supravieţuiască în forma unei comunităţi. În momentul în care a început să nu se mai definească 

―supranatural‖, omul a pierdut orice sentiment al verticalităţii sale, al măreţiei, în pofida 

portretului măgulitor propus de renaştere, reducându-se la un set de automatisme, inspirate de 

imaginea matematic-mecanică a universului galileean.28 

Cert este că, încercând să definescă omul printr-o funcţie a acestuia – raţiunea (prin 

Descartes şi Kant), voinţa (prin Marx şi Nietzsche), instinctul (prin Freud) –, antropologiile 

moderne, autonomiste şi seculariste, au derapat spre ideologii reducţioniste, repercutate 

dezastruos în diverse planuri, prin destabilizarea fiinţei umane, prin rasism, prin conflictele 

sociale şi prin subjugarea omului faţă de sistemele economice. Eşecul este evident în faptul că 

aceste antropologii au ajuns să justifice toate abuzurile posibile faţă de natura umană.29 Aceste 

                                                           
27 Panayotis Nellas, Omul, animal îndumnezeit, Perspective pentru antropologia ortodoxă, Ed. A II-a, studii 

introductive şi traducere de diac. Ioan Ică Jr., Editura Deisis, Sibiu, 1999, p. 78. 
28 Anton Dumitru, Homo universalis. Încercare asupra naturii realităţii umane, Editura Eminescu, 

București, 1990, pp. 7-8. 
29 Diac. Ioan I. Ică jr., Îndumnezeirea omului, P. Nellas şi conflictul antropologiilor, studiu introductiv în 

Panayotis Nellas, Omul, animal îndumnezeit, Editura Deisis, Sibiu 1994, p. 5. 
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abuzuri de natură științifică în modernitate tind să redefinească natura umană substituindu-se 

chiar și teologiei în explicarea unor realități spirituale, considerând că prin metodologia și 

tehnologia ei avansată modernă poate aborda și se poate pronunța și în privința unor astfel de 

fenomene. Rezultatele pe care le obțin în acest sens alimentează ideea larg răspândită în 

societatea modernă că nu există taine, ci doar probleme cu un grad de dificultate mai mare și 

totul devine doar o problemă de timp. Cu această mentalitate este abordată și taina omului ca o 

provocare pentru rațiunea autonomă și trufașă. 

Pentru antropologiile seculare moderne, naturaliste, fiinţa omului nu constă în altceva 

decât aceasta lasă a se vedea şi decât se poate cerceta cu instrumentarul ştiinţific. Este, aici, nu 

doar o atitudine pozitivistă ori scientistă, ci şi o anumită structură mentală proprie începuturilor 

modernităţii, anume tendinţa de naturalizare a existenţei. Din acest unghi, statura omului este 

drastic limitată, şi nu doar în renunţarea la o adevărată înţelegere a persoanei, ci şi, pe de o parte, 

în privinţa naturii, redusă la biologie, iar pe de alta a sensului, anulat. Totul este chimie, totul este 

dictat de ―centri‖ specializaţi din creier, totul e explicabil cromozomial. 

Omul modern care crede că Dumnezeu nu mai există, pretinde că a devenit el împăratul 

cerului şi al pământului. Acest parcurs, care plecând de la destrămarea modelului antropologic 

creştin, trecând prin apele tulburi ale magiei, alchimiei, astrologiei şi teosofiei, va sfârşi prin a da 

naştere noului model antropologic al omului modern, această curioasă şi hibridă creatură care pe 

de o parte recunoaşte cu făţarnică umilinţă că nu este decât un „animal‖ printre altele – pulbere 

care se va întoarce în pulbere – iar pe de altă parte pretinde a stăpâni universul în locul lui 

Dumnezeu, această rătăcire a omului care s-a lepădat de sufletul său nemuritor, pentru a deveni 

stăpânul vremelnic al acestei lumi, rătăcire care în vremurile moderne nu este numai individuală, 

ci a luat progresiv o dimensiune colectivă şi planetară, este sensul profund al legendei lui Faust 

unde omul modern îşi recunoaşte propriul parcurs. 

Dacă ideologiile şi curentele spiritualiste au tendinţa de a reduce omul la suflet, cele 

materialiste se opresc numai asupra trupului. De fapt, chiar vorbind despre suflet/psihic, omul 

modern se referă mai mult la un complex de fenomene explicabile biochimic. Pentru tradiţia 

ortodoxă însă, chiar dacă nu sunt agreate interpretările spiritualiste, sufletul rămâne altceva decât 

organismul biologic. În cele din urmă, şi sufletul şi trupul sunt dependente de o taină mai mare 

decât propria lor situaţie. Această taină este cea care scapă analizei ştiinţifice de orice tip, fapt 

care constituie principala dificultate în înţelegerea omului. 
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 Prezenţa unei dimensiuni nevăzute în fiinţa umană, concretizată prin efecte şi lucrări 

improprii materiei şi însuşirilor ei cunoscute, a condus la ideea calificării şi definirii acestei 

dimensiuni în funcţie de incidenţa ei la metodologia ştiinţifică. Redefinirea materiei, prin 

revoluţia mecanicii cuantice, a însemnat pentru unii cercetătorii o nouă posibilitatea de sondare şi 

calificare a naturii umane printr-o nouă metodologie ştiinţifică care se apropie izbitor de mult de 

concepţiile spirituale despre om existente. 

Chiar dacă incursiunile ştiinţifice în realitatea fenomenului uman sunt benefice şi bine 

intenţionate, ceea ce trebuie să cunoască ştiinţa din partea teologiei este că oricât de multe ar 

cunoaşte ea despre om, rămâne ceva inaccesibil oricărei cunoaşteri ştiinţifice, iar această 

neputinţă nu îi va putea permite să realizeze singură niciodată o imagine completă despre om. 

Apofatismul antropologic pe care îl promovează teologia se referă la „rădăcinile‖ pe care omul le 

are în Dumnezeu, la modelul său prin care se defineşte ca şi chip al Lui, iar pentru a-l cunoaşte 

deplin pe el înseamnă că îl poţi cunoaşte deplin pe Dumnezeu. 

Teologia plasează, astfel, pe bună dreptate sufletul în centrul învăţăturii despre om. El 

poartă în sine cheia desăvârşirii lui şi a întregii creaţii pe care datorită constituţiei sale raţionale o 

poate ridica pe culmi tot mai înalte ţintind dumnezeirea cea după har sau îndumnezeirea. 

Antropologia ortodoxă nu poate fi sondată în afara teologiei deoarece își are rădăcinile în 

teologie, de aceea a vorbi despre om în teologie înseamnă a vorbi despre chipul lui Dumnezeu 

din om, despre apofaticul care îl adâncește în Dumnezeu. Dumnezeu și omul sunt persoanele 

acestui dialog, în care antropologia se întrepătrunde cu teologia în hristologie. Astfel, în dialogul 

cu știința, care încearcă să îl surprindă pe om în afara lui Dumnezeu, antropologia nu poate fi 

decât hristologică sau teologică. 

Întreaga dificultate de elucidare ştiinţifică a adâncului omenesc ţine, de fapt, de amprenta 

lui dumnezeiască. Dumnezeu a zis: „Să facem om după chipul şi după asemănarea Noastră 

―(Facerea 1, 26). Omul este creat după chipul lui Dumnezeu, şi în vederea asemănării cu El, fiind 

deci persoană, şi nu un anumit lucru. Plecând de la această realitate spirituală, Sf. Grigorie de 

Nissa foloseşte, cu privire la om, expresia atheoretos, ceea ce înseamnă că omul „se sustrage 

oricărei consideraţii teoretice ―. „Din moment ce Dumnezeu este de necuprins, spune Sfântul 

Grigorie, este cu neputinţă ca «chipul¬ Lui din om să nu fie şi el de necuprins. ―30 

                                                           
30 Panayotis Nellas, Omul animal îndumnezeit, Editura Deisis, Sibiu, 1999, p. 66. 
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Omul postmodern este un om eficient, care sacrifică şi subordonează întreaga sa existenţă 

realizării eficienţei materiale. În acest context predica Bisericii trebuie să reafirme astăzi, în faţa 

asaltului neopăgân, că starea actuală nu e nici normală şi nici firească, iar finalitatea propusă de 

ea, adică eficienţa şi confortul, este condiţia căderii, a vieţii spre moarte. Astfel, vădind lumea de 

păcat (Ioan 16, 8) Biserica e datoare să rememoreze starea primordială şi finalitatea hristologică 

a lumii şi omenirii, ca singura finalitate posibilă, şi că orice tentativă umană de a construi un 

paradis fără Dumnezeu, de la turnul Babel până la globalismul consumist contemporan, e sortită 

eşecului.31 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                           
31 Pr. Dr. Doru Costache şi Adrian cazacu,  Aspecte antropologice - experienţa paradisiacă a omului în viziunea 
creştinismului occidental,  în ―Ortodoxia‖,  nr. 1-2, ianuarie-mai, 2005, p. 98 
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